



联合国 大 会



GENERAL

DEC 3 1991

A/45/801
28 November 1990
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十五届会议
议程项目76和134

整个维持和平行动问题所有方面的全盘审查

联合国维持和平行动经费筹措的
行政和预算问题

行政和预算问题咨询委员会的报告

1. 行政和预备问题咨询委员会审查了秘书长按照大会关于维持和平的1989年12月21日第44/192号和/或1989年12月8日第44/49号决议所载的请求而提出的下列报告：

- (a) 审查部队派遣国政府的费用偿还率(A/45/582)；
- (b) 维持和平行动支助帐户(A/45/493)；
- (c) 建立联合国维持和平行动所需设备和供应品储存的可行性和费用—效率(A/45/493/Add. 1)；
- (d) 维持和平行动使用的文职人员(A/45/502)。

委员会又收到秘书长的下列报告：联合国维持和平行动的需求(A/45/217)、维持和平行动标准行动程序(A/45/602)、维持和平训练手册(A/45/572)和维持和平行动部队地位协定范本(A/45/594)。

A. 审查部队派遣国政府的费用偿还率

2. 咨询委员会指出，正如秘书长报告(A/45/582)第2段所载，秘书长应大会1987年12月21日第42/224号决议要求，向大会第四十四届会议提出了有关审查部队派遣国政府的费用偿还率的报告(A/44/500)。由于收到的数据不全，当时秘书长总结说，没有实际的凭据可以对现行偿还率是否适当的问题作出结论。1980年12月起实施的偿还率如下：

- (a) 各级官兵的薪津为每人每月\$950;
- (b) 各种特遣部队服役的专门人员每人每月补充津贴\$280，其实际总人数在后勤部队所占的比例最高可达25%，占其他部队最高可达10%;
- (c) 各级官兵个人衣物、用具和装备的使用费每人每月\$65;
- (d) 各级官兵个人武器(包括弹药)的费用每人每月\$5。

3. 委员会从秘书长报告(A/45/582)第6段注意到，本项审查是以目前派遣部队参加联合国维持和平行动的14个会员国中的11个，对1989年1月发出的问题单所作的答复为依据。分析11个部队派遣国所提供的资料所获的结果载于秘书长报告的附件一至三。根据附件一所载，据报1988年12月部队的薪金和津贴平均为每人每月\$280至\$4413，总平均数为\$2297，中位数为\$2356；1980年的总平均数为\$2037，中位数为\$1944。

4. 委员会指出，秘书长报告第3段内说：“标准偿还率是在1973年制订和开始实施的，后在1977年和1980年曾加修订过，对派遣部队参加联合国维持和平行动的各国政府的‘款一律平等’”(A/45/582)。委员会又说，秘书长报告附件一所载的数字是每人每三的费用总额，但没有开列有关海外津贴的费用比率。委员会在提出询问后获悉，有些部队派遣国仅支付海外津贴一项就比各级官兵每人每月薪金和津贴\$950的偿还率为高，而部队派遣国的最高平均费用为\$4413，其中包括每人每月海外津

贴\$2678。

5. 委员会注意到秘书长的报告附件四指出,大部分部队派遣国支付的费用都高于标准偿还率(承担系数),这种情况有所增加,但平均总数已从1980年的45.9%降至1988年的23.3%。关于这方面,委员会注意到,这一分析包括两个平均费用非常低的部队派遣国在内,因此,使平均费用发生变化,无法反映真实情况。委员会获悉,如果去除最高承担系数(正数76.9)和最低承担系数(负数264.5),则算数平均数为49.3%,而中位数则为58.5%。

6. 据秘书长报告附件五显示,就1984年和1988年两年都提供了数据的九个部队派遣国来说,它们按本国货币计算的每人每月平均费用,该两年的数字比较增加了7.4%委员会经询问后,获悉1984年的数据可能多报,而1988年的数据则未计入可能的通货膨胀。

7. 委员会又注意到,秘书长的报告附件一至五所载的资料,只限于现在参加维持和平行动的会员国,没有利用从前的部队派遣国的数据。委员会认为,较多部队派遣国较长时间的有关数据将会更准确地反映包括薪金和津贴的平均费用的实际变化。

8. 咨询委员会注意到秘书长没有建议要改变现行偿还率。这方面,上文第5、6和7段内委员会已指出秘书长分析由部队派遣国所提供的数据方面的一些方法问题。

9. 在这种情况下,委员会总结说,必须作出一定程度的改变,尤其是当考虑到1980年制订现行比率以来十年内全世界普遍的通货膨胀情况。如果大会同意上述结论,则委员会将建议偿还率增加4%。

B. 维持和平行动支助帐户

10. 秘书长报告(A/45/493)是按照大会第44/192A号决议,内中请秘书长除其他

外，就有关额外工作员额及拟议的维持和平行动支助帐户问题，提供进一步的资料的规定而提交的。报告第4至8段简述了秘书长建立支助帐户的初步建议(A/C.5/44/45)，并叙述了其后的事态发展，包括向咨询委员会1990年春季会议提交一份后续行动报告。根据该报告(A/CN.1.R.1121)，委员会赞同在大会核准各项安排于1991年开始之前，先临时设立一个维持和平行动支助帐户。如秘书长报告(A/45/443)第9段所述，报告其余部分试图提供大会和咨询委员会要求补充的资料。

11. 关于帐户筹资，秘书长在第13段中说，“考虑到咨询委员会对于这一问题的意见”，他“已经适当地考虑了为支助帐户的未来筹资拟订一个公平而公正的方法的一切途径。”

12. 经过这些考虑，秘书长报告第13段内建议说：“从1991年开始，采用下列方法筹资：每一笔维持和平行动的预算款项内都将列入一笔经费，其数额等于1990年额外工作员额费用与执行任务地区内文职部分费用(联合国过渡时期援助团除外)的平均比率”。咨询委员会注意到“1991年开始在计算列入每笔维持和平行动预算经费的数额方面拟议实施的平均比率，是个别维持和平行动执行任务地区的文职部分的费用(只是薪资、一般人事费用和旅费)的8.5%”。据此，按1991年的费率计算，估计该帐户的总额大约是\$700万(净额\$560万)。咨询委员会注意到秘书长认为这个比率是适当的，“因为它是来自现有额外工作员额的总费用，但不包括过渡时期援助团，以执行任务地区文职部分总费用的一个百分比计算表示”。

13. 正如秘书长报告第13段中说明的，这项比率是以五个维持和平行动根据计算出来的，其中三个有军队参加，两个是派观察员特派团参加；每一个的文职部分工作人员人数和级别都各不相同。由于这些不同的特征，秘书长认为平均比率具有良好的基础，并且应该作为一个初步步骤提出，”但有一项了解，这个比率“将需加以审查，如有必要，将在关于维持和平行动支助帐户的报告范围内，提议调整”。这方面，秘书长提议这种筹资方法应该在头两年结束时，“根据在支助帐户的业务上取得的实际经验来加以审查，并且考虑到它从维持和平行动方面所提交供咨询委员会

和大会审议的概算中可获得的数额”。报告第4段中，秘书长还提议：“财政期间结束时，任何未支配的余款均留存这个帐户内，供作高峰工作负荷量期间，例如在设立新的维持和平行动时，援助涉及维持和平事务的各办公室用途”。

14. 咨询委员会对实施一个“统一的”比率有所保留，因为这样不一定能反映当前和以后不同的维持和平行动的不同需要。在这种情况下，委员会注意到秘书长建议的百分率，认为大会所通过的任何百分率均应视为起首第一步。据咨询委员会理解，上文第12段内提到的“文职部分”不包含下文第33段提到的文职人员。

15. 委员会打算时时审查大会所核定的百分率和计算方法，必要时将建议改变计算方法。这方面，虽然秘书长建议这种筹资方法应该在头两年结束时加以审议，咨询委员会打算每次审查关于建立和延长维持和平行动时，都要求提供关于支助帐户的资料，包括未支配余额数据，从而更经常地审查该帐户。同样，如果维持和平行动结束，则咨询委员会于审查该行动最后执行情况报告时，将检查该项结束对支助帐户的影响。

16. 秘书长报告第16段提出了设立由支助帐户支付的所有员额应遵循的标准；如第17段所述，设立任何员额都需要主管方案规划，预算和财政办公室的助理秘书长核可，并需咨询委员会事先同意。支助帐户支付的所有员额都应纳入方案概算的有关款和分款。咨询委员会注意到秘书长在报告第17段中说，在考虑设立任何新员额应付额外工作负担时，“在实施所有这些标准时必须极为谨慎”。这方面，咨询委员会提醒各有关办公室不应把支助帐户看成是一项储备基金，其唯一目的是为要求设立的新员额提供经费。而是它需要一种机制，将额外工作员额的费用由各维持和平行动分摊，需要一种方法来从各办公室灵活地调动额外工作员额，应付不断变化的需求。因此，咨询委员会将审查每项要求，以确保由建立这一帐户而提供更大的灵活性和效率，凡有可能应尽力合并职责，尽力节约。

17. 咨询委员会了解这个帐户目前总共为92个额外工作员额提供经费，其中有两个空缺。在余下的90个员额中，49个由长期任用工作人员担任；41个由定期任用工

作人员担任。委员会获悉，如遇维持和平行动结束，支助帐户不能支付长期任用工作人员担任的员额数字，这些人将调任其他职务和调到其他办事处。尽管有此说明，咨询委员会相信秘书长会在合约安排方面努力保持适当的比例，尽量减少调任工作人员可能遇到的问题。

18. 咨询委员会铭记上述各段中的意见，建议大会核准设立维持和平行动支助帐户。

C. 建立联合国维持和平活动所需设备和
供应品储存库的可行性和成本效率

19. 秘书长报告(A/45/493/Add.1)是按照大会第44/192A号决议的规定提出的，它试图扩充秘书长报告(A/44/605)内所载秘书长关于建立维持和平活动所需设备和供应品储存库的最初提案的各项因素。咨询委员会的有关报告(A/44/725)第28段内，咨询委员会在审议秘书长的最初提案时，指出它“并不认为秘书长已经充分考虑到建立这样一个储存库所需经费的各种问题，包括建立这种储存库的地点、储存供应品的物质设施以及储存库的维持和管理等问题”。因此，咨询委员会请秘书长进一步发展这个设想，以供将来审议。

20. 咨询委员会从秘书长报告(A/45/493/Add.1)第3至4段注意到，由于最近的维持和平行动在组成上已有所改变，较少要求快速部署多营建制的步兵部队，同时预料“这一重点的变动可能继续下去”，秘书长提议“将储存物品的组成项目作些微变动，但不增加\$1 500万的总额或是改变应如何管理储存库的总的想法”。

21. 如秘书长报告第5段所说，“设立常用设备和供应品储存库的总的的理由是要使新组建的行动的各个单元能够在其执行任务地区快速部署和开展工作”。由于认识到这种储存库在数量上或是在充分满足需要上都受到一些限制，秘书长强调这种储存库的关键因素是：“应包含足够的常用物品，使联合国能够奉令行动，而不须

一开始就要去购买最基本的必需品。但是，储存库将不包括随时可从供应商货架上取得的物品”。

22. 如秘书长报告第6段所述，秘书长也认为有了储存库“将使新行动开始的费用减至最低程度”，也就是说由于可从储存库随时取用物品，将可选用“最有效最省钱的运输方法将物品运至新的执行任务地区”。秘书长还指出，联合国有时必须牺牲省钱和讲求质量的原则，以便确保及时交运急需的物品。有了储存库后就可减少这种做法。

23. 秘秘书长报告第7段提供了总额为\$1 500万的订正后的储存库清单，如第13段指出的，“储存品将只包括新部件并将尽可能标准化”。秘书长还说，“全部现有的和新维持和平行动应当从储存库中领取其经常需要的物品，并安排从所接受的任务的预算提供的资金购买替品作为新的储存品，从而确保储存库经常有尽可能完好无损的最新的物品”。与些有关的是，某些物品贮藏一段长时间后，可能变成过时了。

24. 秘秘书长报告第8至9段讨论储存地点。他回顾说，虽然意大利比萨的联合国供应站可利用，“但可能不适宜或不必要将储存库全部物品都放在一个地方”。基于所提出的理由，他提议，将某些物品存放在地区内现有其他联合国维持和平行动，反而更为有利。

25. 咨询委员会从秘书长报告第15段注意到，储存库将由纽约总部集中控制和管理，同时这类储存只能在获得总部的特别核准后才能发放。

26. 根据秘书长(参看上文第20段)的意见，他的报告(A/45/493/Add.1)内概述的储存库需要经费\$1 500万，咨询委员会询问如何筹措这笔经费。这方面，委员会获悉，虽然最简便的程序是由会员国分摊筹供资金，但从联合国过渡援助团帐户留存的未支配现金结余款拨供库存的经费，是比较可以接受的办法。

27. 基于秘书长举述的各项理由，咨询委员会原则上认为建立储存库可能有好处。

28. 咨询委员会回顾说，大会1989年12月21日第44/191号决议内核准秘书长按

照他的报告(A/44/856)附件三第4段和咨询委员会报告(A/44/875)第10段所订方式，处理联合国临时援助团资产的提案。按照这项提案的规定：“凡是符合既定标准的、或能与现有设备相容的、或对今后的维持和平行动有用的设备，都要储备起来。这些设备包括：通讯设备，数目有限的车辆，电子设备，办公设备，办公室家具和储藏用品。如果这种设备是从储备仓库中提取，则应适当记入过渡时期援助团的特别帐户”。

29. 正如其报告(A/45/7)第14段所指的，咨询委员会得到了按照由大会同意的方式处理设备的暂订表，这批设备的剩余价值初步估计为\$1610万。当检查储存设备单时，委员会注意到在一些情况下，现在秘书长列为储存库必需的设备，特别是通讯设备，似乎可从联合国过渡时期援助团库存供应。

30. 既然如此，咨询委员会认为，现在秘书长提议由储存库供应的所需设备，在很多情况下可由联合国过渡时期援助团的库存供应，由使用设备的行动的帐户于必要时记贷到联合国过渡时期援助团的帐户上。考虑到储存库并不能完全由联合国过渡时期援助团的剩余设备供应，委员会促请秘书长确定列出通过志愿，捐款购置必需的设备的一切可能性，但要考虑到大会1989年12月8日第44/49号决议的规定，内中除其他外，请秘书长“以调查表的方式，请会员国确定其在原则上愿向联合国维持和平行动提供的人员、物资及技术资源和服务”。咨询委员会又请秘书长向其1991年春季会议汇报志愿捐款状况。

D. 维持和平行动中使用的文职人员

31. 委员会提请注意，如秘书长报告(A/45/502)第1段所示，秘书长按照大会第44/49号决议的要求提出上述报告，该决议请秘书长进行一项研究，确定文职人员能够在维持和平行动中执行的任务和提供的服务，并将该项研究的结论通知维持和平行动特别委员会。咨询委员会注意到秘书长的报告还探讨了一些行政程序及大会第

44/192A号决议要求的关于文职人员参与联合国维持和平行动的条件。

32. 委员会注意到秘书长报告(A/45/502)第2段指出,秘书长在一切业务和行政领域的全面责任和权力不能交给非联合国人员,“因此维持和平行动的核心文职职务,包括在外地维持和平行动的政治方向和行政的一切方面在内,必须由联合国工作人员执行”。委员会还注意到,由各国政府提供而在联合国没有合同地位的文职人员,因此不能履行诸如政治顾问、法律或核证干事之类的核心文职职务,联合国文职人员则须受联合国规则和条例的限制。考虑到这项因素对可能使用文职人员产生的影响,委员会相信秘书长会根据有关职务说明和员额表,审查和明确规定被认为 是“核心”的职务。

33. 咨询委员会不大明白秘书长报告第3段。经查询后,委员会所得的解释是:该段目的是说明下列三种主要的文职人员类别:

- (a) 各国政府应秘书长请求提供的文职人员,代替联合国工作人员或军事人员履行任务和服务(参看A/45/502第二部分第4和第5段);
- (b) 各国政府应秘书长请求提供的其他文职人员小组,履行不宜由军事人员执行的某些职务(参看A/45/502第三部分第6和第7段);
- (c) 秘书长雇用的商业承包商文职雇员,在某些情况下执行某类职务,比由军事人员或联合国工作人员执行更具成本效益(参看A/45/502第三部分第9和第10段)。

但是,委员会认为,特别是在维持和平行动的情况下,如果文职人员所占比重较大,则秘书长可能需要根据全面的所涉方案和预算问题,请会员国提供更多文职人员。

34. 按照秘书长报告第12段:“各国政府提供的文职人员与联合国没有合同关系。在其政府提出正式请求后,这些人员就置于秘书长的支配和领导之下。各 国政府可作为自愿捐助,亦可按下文第14段所述条件提供这些人员”。正如秘书长在其报告第14段中所述,除非这些人员由政府免费提供(即:作为志愿捐助),否则将适

用下列考虑因素：

(a) 作为自成一体的组编单位和替代军事单位而提供的人数较多的文职人员小组，将按部队费用标准费率向派遣国政府提供偿还，其中专门人员有适量差额补贴；

(b) 文职人员单人或人数较少的非组编小组，将从联合国领取旅费和日常生活津贴；他们由派遣国政府支付的基本工资和任何补贴，联合国将不予偿还。

35. 委员会原则上不反对秘书长报告第14段所述关于支付维持和平部队文职人员和偿还派遣国的秘书长的建议。但是，委员会指出，可能有一些人数较少的自成一体的组编单位的文职人员或人数较多但不构成一组编单位的文职人员，这就使适用上述准则相当困难，特别是如果所提供的服务是相同的。因此，咨询委员会建议，根据即将进行的维持和平行动的业务需要，继续审查支付文职人员和偿还派遣国的政策和准则。这方面，委员会回顾到其报告(A/44/725)内所作的建议，即应当制订提供文职人员所须遵守的标准行政程序，它经必要更改后，可作为与捐助国签订合约的根据。

- - - - -